## 北师港浸大质量保障体系的建设和实践

## Implementing Robust Quality Assurance System

李建会 Li Jianhui\*

北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(简称"北师港浸大",英文简称"UIC")由北京师范大学和香港浸会大学于广东省珠海市携手创立于2005年,是内地与香港参照《中外合作办学条例》合办的第一所大学,是粤港澳大湾区高等教育合作的先锋。质量是大学教育的生命。中外合作大学的特色就是把中外大学先进的办学经验结合在一起,形成一个以质量为核心的新的质量保障体系。北师港浸大自2005年创办至今一直把质量放在首位,形成了以两所母体大学的定期评审等机制为特色的外部保障体系,以及以北师港浸大自身特色的质量保障为内容的内部质量保障体系。两种质量保障机制相互结合,实现了北师港浸大办学质量水平和层次的提升,成为粤港澳大湾区高等教育合作的成功典范之一。本文为2019年3月21日,笔者在2019年广东省本科高校教学工作会议上所做的报告。



\* 李建会教授, 北师港浸 大教务长, 研究拓展及 知识转移处副处长。

Prof Li Jianhui, UIC's Academic Registrar, Deputy Director of Research Development and Knowledge Transfer Office

NE of the main keys for university education is quality. The Sino-foreign/Mainland-SAR cooperative universities integrate the experiences of both sides and form unique Quality Assurance Systems. Since its inception in 2005, UIC has always placed quality as the top priority. UIC's Quality Assurance System features regular external reviews by UIC's parent institutions, namely Beijing Normal University and Hong Kong Baptist University, as well as implementing a strict internal mechanism.

This Quality Assurance System has boosted UIC to great improvement and to a high quality level, allowing UIC to become one of the successful examples of higher education cooperation in the Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area. This article is presented at a teaching and learning conference of undergraduate education in Guangdong Province on 21 March 2019.

## 一、北师港浸大的办学成就

质量是大学教育的生命线,作为内地和香港合办的第一所大学,自成立之日起,就坚持把本科教育作为核心,把教学质量放在第一位,目标是把学校建成一所高品质、国际化、非盈利和公益性的博雅型大学,为国家培养熟悉中国国情并具有国际视野的创新型、领袖型和服务型的高层次精英人才。

建校14年来,北师港浸大从无到有,从小到大,从弱到强,形成了一个拥有美丽的校园,800多名教职员工,6000余名学生,全国招生地区全部实现一本招生(广东省还外加综合评价录取模式),本科、硕士、博士和博士后齐全,在国内外有一定影响的博雅型大学,成为粤港澳大湾区高等教育合作的典范。

回顾14年的办学历程,下面这些成就可 以说是具有里程碑的意义: 建校第三年 (2008),时任广东省委书记、中共中央政 治局委员汪洋莅临视察, 并对学校的办学成 绩给予高度评价;办学第四年(2009),一 本招生扩大至16个省市自治区:办学第五年 (2010),北师港浸大诞生首位剑桥硕士, 并迎来首批法国交换生;办学第六年 (2011), 诞生首位牛津硕士, 并与美国明 尼苏达州私立大学协会(MPCC)签订"合 作备忘录": 办学第七年(2012), 首次颁 授荣誉院士,与珠海市政府、横琴新区建立 战略合作关系;办学第八年(2013),在广 东省实施招生改革,采取多元化的招生录取 模式,同时在全国其他招生地区全部实现了 一本招生; 办学第九年(2014), 新校园奠 基:办学第十一年(2016),获教育部批准 正式开展研究生教育:办学第十二年 (2017),新校园正式启用,研究生院建

立;办学第十四年(2019),中国科学院院士汤涛教授担任北师港浸大第二任校长,珠海市迎来首个全职工作的院士。

本科教育一直是北师港浸大的核心, 14年来,本科教育的水平不断提升,毕业生 质量不断的提高。到2018年,北师港浸大的 出国/出境深造毕业生有811人,占本届毕业 生总数的67.92%,其中有481名学生进入 QS排名前百名的世界名校,占出国深造人数 的近60%,名列广东省升学率的第一名。

北师港浸大之所以能在这么短的时间内 取得这样的成就,一个主要的原因就是北师 港浸大建立了一套有自己独特特征的教学质 量保障体系。

## 二、北师港浸大的内部质量保障体系

北师港浸大的质量保障体系包括内部质量保障和外部质量保障两部分。内部质量保障包括独特的管理模式,国际化的师资队伍,严格的专业评审,博雅型的课程设计,高质量的生源,高品质的教学,以学生为本的导师关顾计划,丰富的校园文化,以及良好的条件支撑系统,等等。

